

最美“半边天” 致敬“她”力量

徐汇各界女性欢度国际劳动妇女节

□ 记者 王旭 吴会雄 杨宜修 刘晓晶 张洁 张文菁

社区治理的多面手

在这个具有特殊意义的日子,斜土社区里的女性这样度过:在江南新村居民区妇女之家,社区党员骨干和部分妇女代表开启了一场行走的党课。从革命基地七号桥碉堡、廉政文化馆到上海县七百年展,女性用自己的勇毅卓识推动着历史的发展。妇女代表李月红说,如今的幸福生活来之不易,作为社区党员、妇女代表,要更积极地参与到社区治理中,团结动员广大妇女更好地发挥“半边天”的作用。

女性力量在社区治理中发挥着重要作用。在嘉乐公寓,女性主导的业委会曾在街道支持下摸索出了“党员三先”工作法,成为斜土街道的基层治理品牌。在今天这个特别的日子,嘉乐公寓的女同胞们一起品咖啡,话治理。谈美丽楼道建设,聊片区的“十五分钟生活圈”,讲怎样自我完善,为推动斜土高质量发展、高效能治理、高品质生活贡献巾帼力量。

这一天,尚海湾居民区妇联与华夏保险妇联共建结对。通过共建组织、共建队伍、共建阵地,发挥团队执委“多面手”的潜能,双方将整合徐汇滨江片区优质资源,开展儿童友好建设、睦邻文化渲染、增强家庭教育理念。通过各种主题活动,引导家庭建立和谐、精彩的生活方式(图①)。

另一方面,女性健康和安全仍然是全社会关注的问题。日二居委妇联在“三八”节来临之际举办了以“妇女儿童权益保护法”为主题的普法宣传活动。活动特别邀请了上海君赛律师事务所王梦娇律师为大家讲解应对家庭暴力的措施,以及家庭暴力加害人应承担的法律责任等,提升辖区内妇女、儿童的法治意识,增强其自我保护的能力。

我的社区我的家

3月8日,康健街道举办“三十年回眸,品读好家风——我们的社区我的家”家风建设项目启动暨“春风行动”就业援助服务咨询活动。寄语广大女性朋友,在2023年,奔赴新征程,谱写新篇章。

活动中,“我们的社区我的家”家风建设项目正式启动。嘉宾和居民代表畅谈家风建设感想。项目倡导康健社区广大妇女在新时代继续发挥好家庭生活和社会生活中的两个“独特作用”,即注重发挥妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面的独特作用,以好的家风支撑起好的社会风气,从而助力康健社区和谐发展,营造美美、暖暖、融融的人文环境。

“我们的社区我的家”家风建设项目主要分为“因你更美、有你更暖、和你更融”三个板块。前期,辖区有9个居民区已经申报了第一批家风建设的项目,内容涵盖了30年来樱花大道的变迁、杨家



桥的蜕变、浦北路的烟火幸福、长虹坊的周阿姨等等。随着项目的不断推进,更多家庭故事、优秀底蕴将会不断被挖掘出来。通过家庭故事的视角,更加多维度地了解康健三十年来的变迁和喜人发展。

现场还进行了康健街道“春风行动”就业援助服务咨询活动发布,为社区女性居民提供更多就业援助服务。

康健街道表示,将彰显妇联特点、妇女和家庭特色,结合本街道特有的资源优势,不断为社区治理和建设贡献基层“她”力量。作为首批上海市儿童友好社区示范点之一,街道将结合区政府和街道的中心工作和重要任务,如“三旧”变“三新”、生活盒子、片区治理等重点任务,不断优化已有的品牌项目工作,持续赋能,为妇女儿童办更多实事。

演出精彩 阿姨秒变“迷妹”

二胡独奏、魔术表演、川剧变脸表演……3月7日下午,龙华街道强生花苑居民区活动室里热闹非凡,“携手共筑中国梦”综艺演出正在这里上演。近30名中老年居民欢聚一堂,共同庆祝“三八”妇女节。

记者了解到,此次演出由徐汇区公共文化中心配送,上海雅岱文化发展有限公司提供演出服务,表演者都是拥有近二十年表演经验的专业演员。“这是我们第三次到强生花苑居民区表演节目,以往反响很好,受到了居民的认可。”工作人员介绍道。

活动场地不大,但节目精彩,现场观众看得津津有味。节目有青艺滑稽剧团带来的独角戏,女声独唱《我爱你中国》,二胡独奏,川剧变脸,魔术表演,合唱《我和我的祖国》。“老灵额!”“感觉魔术和变脸是市级水平了!”“变脸节目最精彩!”台上的演员们卖力表演着,台下的阿姨们忍不住撑起大拇指连连称赞。

当变脸节目演员摘下面具露出真面目时,坐在第一排的一位阿姨秒变“迷妹”,当即站了起来,将当天活动收到的玫瑰花送到了女演员的手中,两人开心地拥

抱了一下。整场演出结束后,阿姨还沉浸在变脸节目的精彩氛围中:“节目真是精彩!变脸的这个演员最后摘下面具竟然是个娃娃,真厉害啊!”

百姓剧场欢歌曼舞

东风风来满眼春。3月7日下午,一场“凌云满园春”庆祝“三八”妇女节文艺演出在嘉川路小游园举办(图②)。此次演出由凌云街道“百姓剧场”配送,社区文艺爱好者、专业演员志愿者们载歌载舞,为“三八”妇女节送上一份特别的节日礼物。

“风吹着杨柳嘛,刷啦啦啦啦……”一首由凌云之声合唱团带来的无伴奏合唱《回娘家》,拉开了演出的帷幕。男女声部边唱边摆出“左手一只鸡,右手一只鸭”的姿势,引得台下观众笑声连连。

几位婀娜多姿、身穿各色旗袍的模特表演时装秀《上海谣》,她们一会儿手拿折扇,一会儿拎着小皮包,不断变换走位,展现女性魅力。

极具地方特色的戏曲一个又一个轮番上阵。整场演出内容丰富、形式多样、风格独特,博得在场观众的阵阵掌声。全员大合唱《我和我的祖国》更是将整场文艺演出的气氛推向了高潮。现场百余名观众围得里三层外三层,一起享受这场视听盛宴。

专家团队为女性同胞义诊

上海市第八人民医院举办“关爱妇女健康”爱心义诊活动,为广大女性同胞免费提供子宫附件、甲状腺和乳腺等多项检查及咨询。

此次义诊活动旨在为广大女性宣传健康理念并进行健康体检。主要针对女性高发的甲状腺结节、乳腺肿块以及子宫肌瘤、卵巢囊肿及附件包块等相关疾病进行筛查并开展科普宣传。医院超声医学科派出有丰富临床经验的专家团队为女性同胞义诊。

现场,超声医学科主任杨少玲对如何预防乳腺及妇科疾病的健康知识进行宣传,并针对甲状腺结节超声检查新技术做



了介绍。

据医生介绍,很多女性连许多基本的检查也没有做过,生病之后才开始找医生。其实,病人觉得不舒服或身体有反应的时候,很多病已经错过了最佳治疗时机。而定期体检,早发现、早治疗,会相对减少多种妇科疾病尤其是癌症的发生概率。医生建议,已婚女性最好每年做一次妇科普查,有症状的应每半年复查一次。中老年妇女更应重视妇科检查,加强自我保健意识。

“上海声音”传递青春力量

天平街道宝怡乐团志愿者们近日欢度了一场别样“女神节”,上海沪剧院青年演员来到永嘉路492号,为平日里志愿奉献社区的“宝怡乐”团队、走街串巷服务大家的快递员和社区老人们送上了一场“上海声音·沪语音乐会”。

当天的嘉园公共客厅热闹又温馨。娇艳的红玫瑰、可口的鲜奶小方蛋糕,还有大家心心念念的“宝怡乐”出品——美味的手工烧卖,团队志愿者们早就准备好摆上了桌。年年一起欢聚的“三八节”记录了甜蜜欢笑,也记录了团队姐妹们热爱生活、奉献社区的岁岁年年。

宝怡乐团负责人孙鸿银告诉记者,这次他们把鲜花和美味送给了20多位老人,“有的不吃甜的,我们就送上她们爱吃的烧卖;有的年纪越来越大了,不放心她们出门,我们就送上门。”手执玫瑰和美食,笑容洋溢在老人们脸上,温暖留在了她们心里。

天平街道团工委联合上海沪剧院团总支共同组织的活动现场,青年演员们唱起了老人们熟悉的《芦荡火种》《庵堂相会》《罗钱钱》等经典唱段,还带来了沪剧历史普及等精彩纷呈的讲座,原汁原味的海派文化魅力,让“老上海”听得沉醉,“新上海”也感受到浓浓的本土风情。

“多年来,孙鸿银带领宝怡乐团在妇女节和各种传统节日为大家准备美味餐点和精彩的节目,热热闹闹欢聚一堂,几十年做好事如一日,太难能可贵了!”张景新老人对记者说。